

中国商业遥感卫星应用即将迎来历史性突破 “烟台一号”问鼎苍穹

探索遥感卫星高效智能服务新模式

本报讯(记者 高伟 高少帅 刘博达)“3、2、1,点火!”1月15日11时14分,在太原卫星发射中心,“烟台一号”卫星搭乘长征二号丁型运载火箭划破长空直冲云霄。该卫星由陆海空间(烟台)信息技术有限公司与武汉大学联合研制,是“通导遥”一体化智能遥感卫星的初步实践,其成功发射意味着中国商业遥感卫星应用即将迎来历史性突破。

从20世纪90年代末至今,我国遥感卫星事业从无到有、从弱到强,发展势头强劲。作为新一代商用遥感科学试验卫星,

“烟台一号”卫星运行在约500千米的太阳同步轨道,搭载先进的通信、导航、遥感集成平台,星下点空间分辨率达0.7米,可实现遥感数据在轨实时智能处理,并与地面5G网络相连,卫星数据直达用户终端。

昨日上午11时,记者抵达太原发射中心控制塔台。站在海拔1500米的黄土高原上,放眼望去,长征二号丁型运载火箭傲然伫立,整装待发,“烟台一号”卫星位于火箭头部位置。

11时14分,伴随着地动山摇的巨响,运载火箭犹如一条白色巨龙腾跃而起,直插苍穹。

不久,捷报传来:发射任务圆满完成。

一时间,卫星发射指挥中心掌声四起,千里之外的烟台同频欢呼。

国家杰出青年基金获得者、“东方慧眼”星座工程总师王密现场见证了这一激动人心的时刻。“烟台一号”卫星是“东方慧眼”智能遥感星座的首颗试验星,入轨后将为烟台乃至山东提

供高质量遥感数据,为后续星座的规划、布局、卫星研制奠定技术基础。”王密说。

“东方慧眼”智能遥感星座项目是烟台市政府、武汉大学、海阳东方航天港卫星数据应用产业园及陆海空间信息技术有限公司协同创新的成果。项目规划300+可见光、高光谱和SAR卫星组成的低轨对地观测卫星星座,实现全球范围遥感数据从获取端到应用端的“分钟级”高效信息服务。“以‘烟台一号’为起点,我们将加快‘东方慧

眼’星座工程建设,为未来实现面向全国、全球范围实时服务提供技术支撑。”陆海空间(烟台)信息技术有限公司总经理陈建鹏表示。

“烟台一号”卫星升空,使烟台“天上有星、陆上有箭、海上有船”的目标初步实现。今后,烟台将全力推进“东方慧眼”星座项目,构建集海上发射、星箭制造、航天文旅和空天信息服务为一体的航天全产业链生态圈,聚力打造山东乃至全国商业航天新高地。

“烟台一号”卫星成功发射,我市初步实现“天上有星、陆上有箭、海里有船”目标—— 听,来自遥远太空的“烟台强音”

记者 高少帅

15日上午,“烟台一号”卫星在太原卫星发射中心搭乘长征二号丁型运载火箭成功发射,标志着烟台这座布局航空航天产业数年的“太空城”正式翻开了新篇章。

卫星应用产业是国家战略性高技术产业。在新一代信息技术快速发展的背景下,通信、导航、遥感卫星应用成为实现安全可控的网络信息体系发展的必要组成部分。随着“烟台一号”卫星顺利升空,烟台初步实现“天上有星、陆上有箭、海里有船”的目标,向遥远的太空发出“烟台强音”。

“烟台一号”,中国商业遥感卫星新突破

“烟台一号”卫星,为什么以烟台的城市命名?发射升空后肩负什么使命?对我国卫星发射会带来什么积极意义和影响?对于这些疑惑,记者进行了采访。

从发射背景看,可以追溯到20世纪90年代末。至今,我国遥感卫星事业历经20多年,实现了从无到有、从小到大、从弱到强的跨越发展。随着国家高分

专项和《国家民用空间基础设施中长期发展规划(2015—2025年)》全面实施,我国卫星遥感技术突飞猛进,进入了高质量发展的新阶段。我国卫星遥感产业

基于民用遥感卫星的商业化模式尚未形成,卫星数据处理手段落后、产品应用模式单一、资源利用率低,卫星综合运管和数据共享及分发机制尚未形成,存在

复、可持续发展乏力的问题。我国正积极引导民营资本培育卫星遥感企业,建立国家投入和市场融资相结合的发展模式,形成可持续发展的良性循环。而“烟台一号”卫星的成功发射则是我国商业遥感卫星新的突破。

“烟台一号”卫星是我国新一代智能遥感科学试验卫星,依托国家自然科学基金委重大计划集成项目建设,由武汉大学牵头

陆海空间(烟台)信息技术有限公司、航天东方红卫星有限公司、清华大学、北京理工大学、北京控管中心共同完成。

该卫星从太原卫星发射中心升空后,运行在约500千米的太阳同步轨道,配置高分辨率彩色面阵相机,具有动静态成像能力,能够获取星下点空间分辨率达0.7米的图像,并能够打通星地-星间传输通信链

路,技术指标国内领先。同时,具备高性能实时处理的硬件平台和支持动态加载开放的软件平台,能够实现遥感数据的在轨实时智能处理。

“烟台一号”卫星成功发射并运营后,利用高分辨率遥感手段,可服务于军事国防、自然灾害、公共卫生、海洋生态、交通管控、规划设计、农业、水利、建筑、电力、旅游等领域。

卫星实时地面视频可实时现场直播

“烟台一号”卫星成功发射后,有着科学的运营服务规划。

据介绍,“烟台一号”智能遥感卫星能够实现遥感的智能化和大众化推广应用,主要体现在三个方面。

应急快速遥感服务:主要包括自然灾害应急监测、事故灾害遥感动态监测、公共卫生事件遥感应急监测与管理、社会安全遥感监测与应急执法等方面。

大众遥感直播服务:通过手机等手持端发起基于卫星的大

众遥感直播服务,将卫星拍摄的实时地面视频高速传输至用户

手持终端,其高空垂直视角可在更大的空间范围实时现场直播。

在当前国际形势日益复杂、世界格局深刻变革、国内航天事业如火如荼的时代背景下,“烟台一号”成功发射具有重大意义。

——抢占空天信息产业战略制高点。以“烟台一号”为起点,“东方慧眼”星座规划300+可见光、高光谱和SAR卫星组成的低轨对地观测卫星星座,实现

全球范围遥感数据从获取端到应用端的分钟级高效信息服务。星座早日建成有助于抢占全国乃至全球空天信息产业战略制高点,奠定烟台在全国航空航天产业的领先地位。

——加快信息化数字化转型升级。智能遥感卫星采取通导遥一体化和空天地一体化模式,实现与卫星通信网、互联网、移动互

联网的多网融合,加快经济社会各领域信息化和数字化转型升级,推动国家航天强国、“一带一路”等加快实施。

——带动形成产业集群。有效带动星箭研发制造、海上发射服务、空天信息等产业发展,快速构建烟台航天产业生态系

卫星成功发射背后的“烟台力量”

“烟台一号”卫星及“东方慧眼”智能遥感星座项目是烟台市政府、武汉大学、海阳东方航天港卫星数据应用产业园及其优势企业陆海空间共同推动“政产学研用”协同创新的成果,由烟台国资委旗下产业投资平台国丰集团全力推动实施,形成了地方、高校、企业多方协同创新的良好局面。

“东方慧眼”星座项目将助力海阳东方航天港构建起集重大配套、星箭制造、海上发射和空天信息服务为一体的航天全产业链生态圈,加速建设国际一流商业航天海上

发射母港、国家级空天信息产业园区,有效促进先进卫星技术、人才等优势要素向烟台快速转移,聚力打造我国商业航天新高地。

一直以来,烟台在航空航天产业布局,蓄势发力。目前,东方航天港正厚植发展优势,全力构建空天信息服务新能力。

在产业链布局方面,烟台同样全力谋取突破。

梦圆航天,正当其时。站在实现宏伟蓝图的新起点,迎着新年的阳光,烟台航空航天产业将再次起势腾飞,全力书写航天新传奇。

